

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50
 Extranjero al año..... 100 ptas.
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 25
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla
 de la Alameda, 24
 Teléfono núm. 82
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LVIII

Mahón, martes 11 de Agosto de 1931

Núm. 17.503



El Inspector General de Sanidad Interior, doctor Huerta, con el presidente del Consejo del Colegio de Médicos, el presidente de la Asociación de titulares y representantes de diputados médicos, reunidos en el Colegio Oficial para tratar de importantes asuntos sanitarios.

A TRAVÉS DE LA REJA

EL INGENIO RENOVADOR POR EL DOCTOR ALBIÑANA

La amargura de los que nos pro-
 vieron una España nueva en su
 organización, en sus costumbres y
 en el mapa, debe ser conside-
 rable. Apenas caminados los pri-
 mos pasos, la «chunga» popular
 entró en funciones y no res-
 ta el dolor de los «renovadores».
 Derribada la Monarquía, era in-
 dispensable substituir los abomi-
 nables hábitos de aquella España in-
 culta y analfabeta, como ha procla-
 mado en Londres nuestro flamante
 pantorrillado embajador señor
 Pérez de Ayala, dispuesto, por lo
 que se ve, a «enaltecer» el prestigio
 nacional que la Patria le había en-
 comendado. Hubo necesidad de
 recomponer nuestra gloriosa bande-
 ra secular, luminaria del mundo, y
 se halló otro recurso que am-
 pliarla por uno de sus bordes. Y
 puesto este importante negocio,
 puso mano en el himno nacio-
 nal, cuyas notas, graves y solem-
 nes, ya resultaban disonantes en
 los escrupulosos oídos revolucio-
 narios.
 Y aquí empieza el calvario de la
 renovación. La prensa lacayuna
 anuncia un concurso musical para
 premiar el mejor himno a la fla-
 mante República: «una pieza vi-
 tante, que exprese el entusiasmo
 del pueblo español ante la nueva
 era gloriosa».
 Los artistas renovadores comen-
 zaron a rascarse el caletre para ver
 en el pentágono el zumo de su
 ingenio. Se presentaron varios pa-
 pelitos engarabados con fusas y
 semisusas, y su ejecución fué una
 olla de grillos. Los primeros com-
 pas produjeron estornudos; los
 segundos, dolor de riñones, y an-
 tes de acabar la demostración, la
 mayor parte del auditorio huyó a
 la desbandada, víctima de un ata-
 que colectivo de disentería. La mu-
 sa republicana no daba más de sí.
 Tan grande fué el fracaso, que el
 Gobierno, decepcionado por lo
 menguado del arte revolucionario,
 acordó adoptar como himno na-
 cional el modernísimo y novedoso
 Himno de Riego. Un palitroque
 musical, evocador del año 1821.
 Los renovadores, para situarse en
 su verdadero lugar, han retrocedi-
 do un siglo.
 Pero lo chusco del caso es que
 este himno no es republicano, sino
 monárquico. Riego fué un soldado
 que luchó por la Monarquía cons-
 titucional frente a la absoluta; pero
 monárquico al fin. Entonces no ha-
 bía quien pensara en República y
 todo el arán revolucionario se en-

firmación zoológica. Si después
 del diputado gato apareciera el di-
 putado perro y nos regalara con un
 ladrido de fina elocuencia republi-
 cana, sería cosa de invitar a todas
 las naciones para que asistieran a
 este dúo conmovedor que señalaría
 el momento culminante de la re-
 novación parlamentaria.
 Yo no censuro al diputado mi-
 nino. Al contrario, opino que su
 emocionante maullido debe ser es-
 timado en lo que vale y significa.
 Lo que no consiguió el concurso
 musical para alumbrar un himno
 republicano es posible que lo haya
 conseguido el felino miembro de
 la solemne Asamblea Constituyen-
 te. No es que yo pretenda que se
 elevé el ¡miau! al rango inconmen-
 surable de himno nacional. De nin-
 guna manera. Un himno es cosa
 seria, sobre todo en estos tiempos
 de renovación. Pero sería conve-
 niente que entre los abyectos tiem-
 pos de la Monarquía y los lumino-
 sos momentos de la nueva era se
 estableciera una señal que los di-
 ferenciara, como la aurora se in-
 terpone entre la noche y el día. Es-
 ta señal bien podía ser el fino so-
 nido gatuno surgido inesperada-
 mente en el Parlamento. La nove-
 dad afectaría a todas las activida-
 des y a todos los ministerios. El
 de Instrucción, por ejemplo, debe-
 rá ordenar que al terminar el ca-
 tedrático su explicación, en vez de
 la vieja fórmula cavernaria que ha-
 cía exclamar al bedel: «Señor, la
 hora», se substituya por esta otra
 más breve: ¡Miau! El de Justicia
 ordenará también que al final de
 un juicio oral el ujier se acerque
 gravemente a la puerta de la sala

de la Guerra debe enviar inmedia-
 tamente al «Diario Oficial» una
 disposición terminante para que,
 al ordenar los jefes la marcha, en
 vez de mandar a los soldados con
 la fórmula borbónica «de frente,
 ¡mar!, griten sin ninguna vacila-
 ción: «de frente, ¡miau!»
 Este signo indeleble de la santa
 renovación revolucionaria no debe
 faltar tampoco en ningún docu-
 mento oficial. En la asquerosa ru-
 tina monárquica solía ponerse al
 final de toda comunicación: «Dios
 guarde a V. E. muchos años». Es-
 to, señores, resultaba de un repug-
 nante sentido fanático y clerical.
 Pero desde este heroico sonido re-
 novador todo documento oficial
 deberá llevar al final la frase sagra-
 da. Por ejemplo: un ministro ne-
 goció cualquier asunto importante,
 la aprobación del Estatuto catalán,
 pongo por caso. Desarrollará en
 prosa clara, como la de don Nice-
 to, todo su pensamiento; dirigirá
 la comunicación al señor Presiden-

te del Consejo, y después de con-
 signar aquello de «lo que tengo el
 honor de poner en conocimiento
 de V. E.», añadirá con letra gorda:
 ¡Miau!

Una sola dificultad encuentro en
 la aplicación de esta fórmula reno-
 vadora y es el bilingüismo decreta-
 do por el ministro de Instrucción.
 Mientras el documento se dirija a
 una autoridad castellanatoda mar-
 chará bien. Pero cuando el desti-
 natario sea el señor Maciá ¿qué
 traducción habrá que hacer? ¿Có-
 mo se gritará ¡miau! en catalán?...

DOCTOR ALBIÑANA
 Cárcel Modelo.
 (De «La Nación»).

de sacrificio. Ninguna de ambas
 abona las reformas del Sr. Azaña.
 El presupuesto total de gastos
 de España no ha disminuído, y no
 podría probar nadie lo contrario.
 A los retirados se les han consoli-
 dado sus devengos, todos sus dev-
 engos; con menor descuento y
 perpetuando vitaliciamente mu-
 chos que eran temporales, como
 los quinquenios, que al ascender
 al empleo inmediato dejaban de
 percibir. Compárese ese resultado
 con el que se habría obtenido han-
 do las plantillas mínimas, decre-
 tando la excedencia del personal
 sobrante que sólo habría percibido
 cuatro quintas partes de su sueldo
 y estableciendo una amortización
 severa del 75 por 100. Esto habría
 sido más barato, el Estado tendría
 un cuadro de oficialidad del que
 hoy se ve privado y no habría de-
 jado de aprovechar los servicios
 de un personal, en gran parte se-
 lecto que hoy se encuentra pagado
 bien... por no hacer nada.

La eficacia del organismo arma-
 do se halla en razón directa de es-
 tos dos factores; un personal ins-
 truido; un material moderno y
 abundante. En cuanto a lo prime-
 ro, el señor Azaña sigue con la
 misma técnica de cursos de prepa-
 ración para el ascenso, copiado del
 francés, practicado y fracasado
 años anteriores; ha cerrado las
 Academias, destruyendo a la vez
 la preparación militar general y la
 especializada, y ha fundido las es-
 calas activa y de reserva con un-
 dad de procedencia muy distinta y
 perjudicando los intereses de am-
 bas.

Si el señor Ortega y Gasset hu-
 biese estudiado las reformas mili-
 tares habría visto cómo son una
 traducción inarticulada, fragmen-
 taria e inactual del francés, hechas
 con miras políticas, saciadoras de
 una sed antimilitarista y revolucio-
 naria. La lectura de los artícu-
 los de nuestro colaborador señor
 Cabreiros, se lo demostraría.

Pasará el tiempo, llegarán mo-
 mentos en que se echará de menos
 la existencia del Ejército que co-
 rresponde a España, y entonces,
 con más gastos, habrá que impro-
 visarlo y forjarlo. El señor Ortega
 y Gasset, recto y consciente, sentirá
 el remordimiento de su error, y se
 verá atormentado por el eco de
 los aplausos que arrancó a una
 Cámara poco preparada. Pero ya
 no tendrá remedio. «In anima vili»
 se habrá hecho una experiencia
 más.

¿No se ha fijado el señor Ortega
 y Gasset que las maniobras france-
 sas ya no son en la frontera alema-
 na, ni en la italiana, sino en el Ro-
 sellón? Pues el Gobierno debería
 fijarse.
 (De «La Correspondencia Militar»)

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más econó-
 mica que se publica en España.
 Véndese en la Librería de Ma-
 nuel Sintet Rotger, Plaza de Pablo
 Iglesias 17, Mahón.

UN ELOGIO INFUNDADO

Don José Ortega y Gasset y las reformas de Guerra

Después de peregrinar por el de-
 sierto de la inconsciencia y a veces
 de la injuria, las Cortes Constitu-
 yentes llegaron al oasis del discurs-
 o de don José Ortega y Gasset.
 Temperamento señorial, oratoria
 moderna, gestos y ademanes tribu-
 nicios, acostumbrado a vestir los
 conceptos con palabras próceres,
 de esas que no pueden visitarse en
 el arroyo, el señor Ortega y Gas-
 set arrancó aplausos a través de
 todo su discurso.

No nos hagamos la ilusión de
 que fué entendido. Es preciso que
 no haya represalias ni nos entre-
 tengamos en mirar atrás como la
 mujer de Lot; deben los ministros
 sucederse a sí mismos, o sea, cam-
 biar de política; hay que eneargar
 un plan de reformas económicas,
 y si no hay técnicos en España,
 que las hagan los de fuera; es pre-
 ciso no hacer el payaso, ni el ten-
 nor, ni el jabalí; hay que aumentar
 el volumen de la riqueza nacional.

Así fué desgranando el señor
 Ortega y Gasset conceptos sobre
 su auditorio; conceptos que eran
 fuertes latigazos, fustigadores de
 la conducta pasada; y la Cámara
 aplaudía con inconsciencia su pro-
 pia condenación.

Terminó el ilustre filósofo su
 discurso, y los queridos compañe-
 ros de Prensa se lanzaron sobre
 las personalidades principales en
 demanda de un juicio acerca del
 mismo. ¿No habría sido más curio-
 so preguntar al orador el juicio
 que había formado de los oyentes?

La autoridad, el renombre, las
 cualidades oratorias, el poder de
 sugestión del señor Ortega y Gas-
 set, realizaron el milagro; pero,
 por eso mismo, quienes después
 hemos meditado acerca del dis-
 curso, estamos en condiciones de
 decir a aquél: — Señor Ortega y
 Gasset: usted no tiene derecho a
 desorientar a la opinión, y en el
 párrafo principal, dedicado a las
 reformas militares, la ha desorien-
 tado.

El elogio a las reformas del se-
 ñor Azaña, que ya llevó a cabo en
 las columnas de la Prensa el señor
 Ortega y Gasset, y ahora ha com-
 pletado en el Parlamento, es total-
 mente injusto, porque es totalmen-
 te erróneo.

La bondad de unas reformas mi-
 litares, sólo puede nacer de una de
 estas dos cosas: primera, razón
 económica que reduce los gastos
 militares de la nación a las posibi-
 lidades financieras del Tesoro; se-
 gunda, razón técnica u orgánica
 que proporciona al Ejército un
 máximo de eficacia con un mínimo



EXTRANJERO.—El ministro de Negocios Extranjeros británico Mr. Hendersson en el momento de llegar a la estación de Friedrichstrasse, acompañado del Embajador de su país en Berlín Mr. Rumbold y del doctor Curtius

La hora del remordimiento

Estatuto catalán. Estatuto vasco.
 Estatuto gallego. Estatuto andaluz.
 Y alegres complicidades en la capital de las Españas.

Hasta en los caseríos de un valle
 de Guipúzcoa, donde ahora me en-
 cuentro, aparecieron los carteles
 solicitando a los naturales del país
 para votar el Estatuto vasco. Ya
 se votó el de Cataluña. El de Gal-
 cia se fragua entre osadías, cuya
 impunidad da idea del colapso que
 sufre el espíritu de España. Todas
 las armas son buenas para destruir
 la gran obra de la unidad de esta
 nación, cuyos despojos hay prisa
 de repartirse: la amenaza, el hala-
 go con que los débiles toleran que
 se les deshonre y dañe, la siembra
 de cizaña allí donde espontánea-
 mente no brotaría...

La innecesaria falsificación de la
 voluntad catalana, bajo la direc-

ción del señor Maciá, al que los
 papanatas consideran un soñador
 —cuando no lo ha sido nunca, y
 bien lo prueba su condición de
 plutócrata y gran rentista, habien-
 do empezado la vida con el pobre,
 aunque honroso uniforme de ofi-
 cial español por todo caudal—, dice
 bien claro ante qué serie de fe-
 nómenos ficticios se inclina Espa-
 ña como ante lo irremediable. A
 veces fué un Rey impotente quien
 vió cómo se le iban de las manos
 sus reinos. A veces un Monarca
 hechizado. Ahora es la nación en-
 tera la que está hechizada e impo-
 tente, por obra de ciertos mitos
 con que se la anestesió. Así se obra
 con los enfermos—y a veces con
 los sanos—antes de someterlos a
 operaciones quirúrgicas que se di-
 cen beneficiosas y no lo son sino
 para los operadores.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 10 a las 18.

Regreso del Presidente

Esta mañana regresó de Miraflores donde pasó el día con el Presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora. Al recibir a los periodistas manifestó que en la sierra había estudiado conforme se proponía el proyecto de reforma agraria.

Dicho proyecto, dijo el señor Alcalá Zamora, tendrá siete votos particulares.

La huelga de los tranviarios de Málaga

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero nos recalcó este mediodía. Dijo que el delegado que había enviado a Málaga para intervenir de varios días latente en la ciudad andaluza, le comunicaba que de las veinte horas presentadas por los obreros, 19 han sido aceptadas. Falta aprobar la base referente a salarios.

Huelga solucionada

Nos dijo también el señor Largo Caballero que había quedado solucionada la huelga del Sindicato Metalúrgico «El Baluarte» de Sestao.

Manifestaciones de Azaña

Los cuadros y efectivos del Ejército

El ministro de la Guerra señor Azaña ha dicho a los periodistas que cuando la Cámara apruebe el proyecto presentado llevará al Parlamento el proyecto.

El proyecto, ya redactado que someterá el señor Azaña a la sanción de la Cámara, sobre cuadros y efectivos del Ejército.

Todo, ha dicho el ministro, se hará en la cantidad que vote el Parlamento.

Así estará el Ejército perfectamente dotado.

Conferencia del ministro de Hacienda

Esta mañana el ministro de Hacienda don Indalecio Prieto ha conferenciado extensamente con el Delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario.

Los periodistas no han podido conseguir declaraciones sobre los temas tratados en la referida conferencia.

Marcelino Domingo, radical socialista

El ministro de Instrucción Marcelino Domingo ha desmentido que trate de crear un nuevo partido político en Cataluña.

Cree el señor Domingo que el partido radical socialista tiene en Cataluña el mayor número de posibilidades que ningún otro de los existentes o de los que se creen.

El día 23 de los corrientes don Marcelino discursará en Tarragona y el día 24 en el Ateneo de Igualada, versando sus peroraciones sobre el tema «La escuela única».

Escasez de noticias

Consecuencia del descanso dominical, hoy en muchos centros informativos se ha observado desanimación.

En los círculos políticos se concede alguna importancia a la discusión parlamentaria de esta semana, por haberse anunciado que se llevarán a las Cortes temas como el de las responsabilidades, los sucesos de Sevilla y tal vez el proyecto de Constitución.

¿Llegará Maciá el jueves?

Se insiste en afirmar que el próximo jueves y para hacer entrega del Estatuto de Cataluña, llegará a Madrid el Presidente de la Generalidad señor Maciá acompañado del consejero no diputado señor Comas y de los demás parlamentarios catalanes que se encuentren en Barcelona.

Otros informes dicen que el señor Maciá no vendrá a Madrid, encargándose de la entrega del Estatuto los parlamentarios catalanes, presididos por Companys.

DEL EXTRANJERO

En favor de la Dieta de Prusia

Berlín.—Se ha celebrado el referéndum anunciado sobre la conveniencia de la disolución de la Dieta de Prusia.

La votación ha dado el siguiente resultado: En favor de la Dieta de Prusia 9 millones 793.603 votos, en contra 391.000 votos, nulos 23.600.

Complot revolucionario en La Habana

Habana.—Se ha hecho fracasar un gran complot revolucionario.

Consecuencia de los disturbios, han resultado dos muertos y varios heridos.

Choque entre comunistas y fuerza pública

Berlín.—Frente la redacción del periódico comunista «La Bandera Roja» se han producido serios desórdenes.

Unos desconocidos dispararon contra la Policía. De la agresión resultaron muertos dos capitanes y herido grave un agente de Policía.

La fuerza pública cargó contra los agresores, provocando un gran pánico. Los transeuntes fueron cacheados.

Resultaron muertos algunos manifestantes.

Hospital que se derrumba. Perecen 400 personas

Hankou.—El hospital que regentaban los misioneros ingleses se ha derrumbado a consecuencia de las inundaciones, pereciendo en la catástrofe 400 personas.

PRENSA ASOCIADA

INFORMACION POSTAL

La situación de Sevilla. De la depuración de los últimos sucesos

Sevilla, 8.—Se ha cometido un acto de sabotaje en las proximidades de la Cruz del Campo, donde han quedado interrumpidas durante dos horas las líneas interurbanas de comunicación con Madrid, Granada, Málaga y Cádiz. También han sido cortadas unas 50 líneas del teléfono urbano.

A las dos horas la avería había sido reparada provisionalmente.

A propuesta del gobernador, el alcalde ha concedido categoría de policías gubernativos, a los guardias urbanos de Sevilla, ante los continuos ataques de que son objeto a fin de quitarles las pistolas.

El gobernador ha reunido esta noche a las comisiones de patronos y obreros albañiles para procurar resolver el conflicto que tienen pendiente.

Han quedado firmadas las bases de arreglo entre patronos y obreros del ramo textil cuyo paro alcanza a unos mil trescientos trabajadores.

Se ha reunido la comisión encargada de verificar entre los Ayuntamientos de la provincia la cantidad anticipada

por el Gobierno para la realización de obras públicas. Dicha cantidad asciende a un millón y medio de peseta.

Los pueblos beneficiados con este reparto, son 67.

Ante la comisión parlamentaria han informado los médicos comunistas señores Herrera y Osuna, para dictaminar sobre el resultado de la autopsia verificada en los cadáveres de los cuatro individuos que resultaron muertos en el Parque de María Luisa.

Respecto al cojo de Pestifios, hicieron notar lo destrozada que presentaba la cadera y el hecho de tener una herida en la rodilla, lo que parece demostrar que la recibió estando en el suelo.

Respecto a Urridera dicen que presentaba una herida con entrada por la región orbital y salida por la parte superior de la cabeza.

Como resultado de sus manifestaciones, parece que han dicho que sin descartar en absoluto la idea de que se hubiese aplicado la ley de fugas, no podían tampoco asegurarlo del reconocimiento de los cadáveres de los cuatro individuos muertos en el referido parque.

En el expreso de la noche marcharon a Madrid los señores Jaén y Aurelio Gómez que parece han desistido de su viaje a Córdoba.

El juez especial ha dado por concluida la causa instruida por los sucesos de la plaza del Sacrificio, quedando solamente pendiente la recepción de los antecedentes penales de los individuos encartados en la misma.

Ante el juez han declarado varios testigos de los sucesos de la calle del Relator.

La crisis de trabajo en Granada

Granada, 8.—Se reciben noticias de los pueblos de la provincia dando cuenta de que en todos ellos se ha agudizado la crisis de trabajo.

Las cantidades que han correspondido a esta provincia, del auxilio otorgado por el Estado, se consideran insuficientes para atender las necesidades del momento.

En Montefrío, se ha organizado una manifestación en la que han tomado parte unos tres mil obreros que se han dirigido al Ayuntamiento solicitando trabajo.

El alcalde les manifestó que carecía de recursos para ello, pero que se dirigía al Gobierno pidiéndolos y que de no ser atendido el Ayuntamiento presentaría la dimisión.

De la querrela presentada por el señor Fuentes Pila

Madrid, 8.—Se ha reunido la junta de fiscales para resolver la cuestión de competencia planteada por la sala de vacaciones del Tribunal Supremo con motivo de la querrela presentada en nombre del señor Fuentes Pila, contra el director general de Seguridad, por el supuesto delito de detención ilegal.

La parte pintoresca de la charla del ministro de Hacienda con los periodistas

Después de facilitar el ministro de Hacienda la información administrativa del departamento que es lo único que espontáneamente da a los periodistas, surgió la consabida pregunta incisiva de uno de ellos.

—¿Qué, don Indalecio, cuáles son sus proyectos concretos e inmediatos de carácter financiero?

—Fallecer.

—R. I. P.—replicó el periodista.

El señor Prieto al advertir que el redactor de «Crisol» estaba un poco apartado, le dijo:

—No se esconda, no, que no vamos a recordar el juego del prestidigitador que saca las palomas de la bocamanga.

El señor Prieto a continuación se lamentó del mal trato recibido de don José Ortega y Gasset con motivo de su último artículo, recordando, sobre todo, que gracias a él es diputado a Cortes.

Lamenta la suspicacia de Ortega. «No tiene—agrega—la piel de elefante que es indispensable para ser político. En sus lucubraciones filosóficas me llama «ungulado».

¡Animal con pezuñas! ¡Qué manera de calificar a un hombre que como yo tiene, como ustedes ven, un tamaño del número 39 y que tiene que usar piel de tafillete en los zapatos por la delicadeza de mi epidermis!

En fin, no pienso contestar, porque en este terreno de la polémica agresiva, con adjetivos gruesos, soy un maestro, y en la primera vuelta quedaría fuera de combate el señor Ortega y Gasset, que además me merece cierto respeto, si quiera sea porque sabe cosas, producto del trabajado esfuerzo realizado en su vida.

Pero reconozcamos que el señor Ortega padece una terrible megalomanía, y yo, la verdad, señores, si no creo en los santos del Cielo, menos voy a creer en los de la tierra, entre los cuales tampoco figura el señor Ortega y Gasset.

Además yo soy un místico, de gran abolengo familiar. Parientes míos muy próximos hicieron de sus hijos frailes, de sus hijas monjas y el matrimonio se separó para ingresar en Ordenes religiosas.

¿Qué les parece, eh? Quien no conozca estos antecedentes creerá que soy un hijo del Mal.

En la comedieta humana todos desempeñamos un papel. En las circunstancias actuales, al frente de este Ministerio, yo tengo ya asignado el mío:

Desgraciado 1.º: señor Prieto. ¡Qué le vamos a hacer!...

COLABORACION ESPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Imprenta.

ÚLTIMA HORA

Lamentándolo mucho, nos vemos precisados a cerrar la edición sin poder dar alcance a la conferencia que esta madrugada habrá depositado en Madrid nuestro activo corresponsal.

Ignoramos la causa que ha impedido llegar a nuestra Redacción el servicio de madrugada, que desde hace una temporada recibimos con notorio retraso, casi todos los días.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO 641

género, no se trataba sino con reducido número de vecinos del pueblo, pocas explicaciones hubo de dar acerca de la que desde aquel momento llamaría hija.

Al alcalde y al cura, que le interrogaron extensamente, les dijo:

—La encontré abandonada, y quiero criármela para que consuele mi vejez.

Aquello era una buena acción y no hubo inconveniente en permitirselo.

El alcalde y el cura se fueron del pueblo con el tiempo, y otro alcalde y otro padre de almas les substituyeron.

Resumen: que a los quince años todos o casi todos los del pueblo creían que Rosa era hija del tío «Migajas».

Este, por su parte, viendo seguro su sustento, acabó por no tratarse con nadie y consagró su monótona existencia a criar a Rosa con ayuda de una cabra, a acariciar la idea de poseer, merced a la chica, un fortunón inmenso, si daba con el padre, y amontonar en el fondo de una olla onzas y más onzas, esto es, la paga que mensualmente recibía del modo misterioso que ya conocemos.

Varias veces intentó descubrir quién iba a colocar el dinero debajo de la peña pero no pudiendo lograrlo y temiendo al mismo tiempo perder por su imprudencia la ganga de que disfrutaba, cejó en su empeño, dejando a la casualidad el cargo de descubrirselo. Como vimos al comien-

CAPITULO XXIX

Don Germán Buenavista

EN un capítulo anterior, prometí a mis lectores hablarles algo detenidamente del nuevo administrador que Loreto tomó al enviudar y voy a cumplir mi promesa segura de que han de agradecerme, por darles a conocer internamente un hombre de honor y de su honor víctima.

Don Germán Buenavista, había estudiado la carrera de leyes por voluntad de sus padres y había logrado regulares notas, pues a pesar de su buena voluntad, no era uno de esos hombres dotados de suficiente imaginación para descolgar en aquello a que dedican sus aptitudes.

Además, las leyes no eran cosa que entusiasmaran al bueno de don Germán, en quien dominaba más el corazón que el cerebro.

TEATRO DE VERANO

Éxito nunca visto de la Compañía de Zarzuelas alegres, del primer actor ALFONSO G. HERNANDEZ

Miércoles 13 Agosto 1931. - A las 10. - GRANDIOSO PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta que dirige el maestro ORTIZ DE ZÁRATE.

2.º La preciosa Revista, tiempo ha no representada en Mahón.

EL PAIS DE LAS HADAS

Creación de la señorita Vila, señora Belda, señores Hernández, Latorre, Balaguer, secundados por toda la Compañía

3.º Estreno de la semblanza dramática en un acto, cinco cuadros y una apoteosis, original de Arturo Cortada y Rodríguez, titulada

Jaca, o Los Mártires de la República

Por la señora Cabrero, señorita Balaguer, señores Latorre, Gil, Bonet, Brandrón, Vila y toda la Compañía. - Véanse programas

Precios. - Butacas hasta la fila 6, 1'50; Las demás, 1'25; Gradass, 0'60; Palcos, 3'00.

Despacho de localidades en el Consey (Café) de 11 a 1 y de 3 a 5, todos los días

